

康复治疗专业对接养老机构人才需求调查研究

王平 张献彩* 李文惠

邢台医学院

DOI:10.12238/ej.v8i5.2562

[摘要] 目的: 探讨京津冀协同发展及人口老龄化战略背景下,河北省邢台市医学院校康复治疗专业大学生对接养老机构人才需求及影响因素进行系列调查研究。方法: 2024年6月至2024年9月,基于到养老机构就业意愿,对邢台市医学院校毕业生、实习生、在校生及其家长进行问卷调查,内容包括求职意向、薪资待遇、养老机构了解程度、职业愿景等问题。其中曾对在校生和毕业生进行了对比和论证,得出相应结论并发表,现对实习生及学生家长数据进行统计研究。结果: 康复治疗专业实习生及家长对养老产业充满信心并看好其发展,但养老机构求职意愿不高,可作为职业备选。结论: 养老机构就业困局表现为价值体现、薪资待遇、工作氛围、职业成就感、社会认同感等方面。

[关键词] 康复治疗专业; 养老机构; 实习生; 学生家长; 问卷调查

中图分类号: F840.67 **文献标识码:** A

Investigation and Research on Talent Demand of Rehabilitation Treatment Specialty Docking Pension Institutions

Ping Wang Xiancai Zhang* Wenhui Li

Xingtai Medical College

[Abstract] Objective: Under the background of Beijing-Tianjin-Hebei coordinated development and population aging strategy, a series of investigations were conducted on the talent demand and influencing factors of rehabilitation majors in Xingtai Medical College of Hebei Province. Methods: From June 2024 to September 2024, based on the willingness to work in old-age care institutions, a questionnaire survey was conducted among graduates, interns, students and their parents of medical colleges in Xingtai City, including employment intention, salary, understanding of old-age care institutions, career vision and so on. Among them, the students and graduates were compared and demonstrated, and the corresponding conclusions were drawn and published. Now, the data of interns and parents of students are statistically studied. Results: Interns and parents of rehabilitation speciality are full of confidence and optimistic about the development of pension industry, but they are not willing to work in pension institutions, so they can be used as career alternatives. Conclusion: The employment dilemma of old-age care institutions is manifested in value embodiment, salary, working atmosphere, professional accomplishment, social identity and so on.

[Key words] rehabilitation major; Pension institutions; Interns; Parents of students; Questionnaire survey

引言

创建该课题的初衷,源于大学生就业难和养老机构用人难并存的社会现象,先来了解一下这两个方面的社会背景。

1 研究背景

1.1 大学生就业

毕业生就业难已是严峻的社会问题。2022年全国高校毕业生人数首次突破1000万人,达到1076万人,同比增长167万人,增长率是18.37%;而2023年,全国高校毕业生1158万人,同比增长82万人,增长率7.62%;2024届高校毕业生1179万人,同比增加21万人,增长

率是1.81%;可见,近三年来全国大学生就业压力逐年攀升,这种攀升并非暂时现象,还是未来几年必将持续存在的现实,2022年全国高考人数1193万人,同比增加115万人;2023年全国高考人数1291万人,同比增加98万人,2024年全国高考人数达1342万人,同比增加51万人。河北省2021年高考录取人数56万,2022年63.62万人,2023年64万人,2024年6月7日,河北省参加高考人数67.4万(不包括单招录取人数)。截至收稿,2024年河北省高校招生工作正在进行中,无法参考,从如上数据不难发现近三年来,河北省乃至全国高校毕业生、高考人数逐年上涨,预示着大学生就业难度的不断提高。

1.2 人口老龄化

人口老龄化成为国家战略问题,据《2022年民政事业发展统计公报》数据显示,截至2022年底,我国60岁及以上老年人口已达2.80亿人,占总人口的19.8%,比上年上升0.9%,其中65岁及以上老年人口2.10亿人,占总人口的14.9%,上升0.7%,截至收稿,尚未出台《2023年民政事业发展统计公报》。《河北省2022年国民经济和社会发展统计公报》数据显示,截至2022年底,河北省60岁及以上老年人口1559万人,占省总人口的21.02%,比上年上升0.79%,其中65岁及以上老年人口1160万人,占省总人口的15.63%,上升0.71%。截至2023年末,河北省60岁及以上老年人口1644万人,占省总人口的22.24%,比上年上升1.22%,其中65岁及以上老年人口1200万人,占省总人口的16.23%,上升0.6%。就2022年老年人口对比可见,作为京津冀协同发展之一的河北省,人口老龄化较全国更加严重,从近三年河北老年人占比可见呈上升趋势。老年人存在诸多功能障碍,患病率、致残率均高于常人,康复治疗可改善身心功能、提高生活质量,让老年人高质量、富有尊严的活着。

2 研究思路和方法

2.1 基本思路

本课题着眼于京津冀协同发展及人口老龄化战略背景下,河北省邢台市经济状况,养老模式特点,康复治疗专业生源特点、培养模式、专业特色、服务领域等方面,自主设计问题,开展问卷调查。意在通过对康复治疗专业大学生相应群体到养老机构就业意愿的调查,为相关部门及康复治疗专业大学生拓展就业渠道提供数据支持。

2.2 研究方法

2024年6月至2024年9月对邢台市医学院校康复治疗专业专科及专接本本科(以下简称“本科”)两个层次的毕业生、实习生、在校生及家长,采用问卷星软件进行调查,调查内容有学生家庭基本情况、养老机构就业意愿、不愿意到养老机构就业的影响因素、愿意到养老机构就业的因素等。其中在校生和毕业生相关数据统计及分析另做研究,本文仅对实习生和学生家长调查数据进行调查研究。

3 研究结果

3.1 调查对象和人数

河北省邢台市医学院校康复治疗专业实习生到养老机构的就业意愿及家长意愿及其相关影响因素。有效填写人次:实习生271人次,家长251人次,参与总人数共计352人次。

3.2 调查结果与分析

3.2.1 参与调查人员一般情况

参与调查的女生及家长较多(64.42%、66.55%)。参与的独生子女及家长较少(16.57%、21%)。来源于县城及乡镇的学生及家长较多(70.66%、77.23%)。家庭年收入8万元以下的学生及家长较多(63.05%、65.48%)。教育层次差别不大,专科生及家长占比分别是(48.46%、58.72%),源于该医学高校自2019年才开始本科生的培养,总人数少于专科生总人数。其中三分之一群体

并非第一志愿,一少部分为调剂生(37.6%、6.72%)。以上数据与河北省人均收入状况及该医学高校生源情况基本吻合,数据来源随机、生成有效。

3.2.2 参与调查人员职业愿景

数据显示,学生及家长心目中理想的工作单位是康复医院及综合性医院的康复科,其次是社区卫生服务中心,再其次是医养结合养老机构康复科。实习生到综合性医院康复科及康复医院的意愿较大,从事与所学专业不相关的行业及自主创业意愿的占比大于家长,家长在这两方面的意愿均较理性。理想的工作岗位,学生与家长的意愿基本一致,都倾向于自己的康复治疗学专业,从事养老护理员及养老管理人员的意愿不大。工作性质倾向方面,家长更加倾向于社会责任感和使命感方面(59.79%),远高于学生群体,可见家长考虑问题更加全面、长远、理性,更有大局意识。在挑战性、实现人生理想倾向方面,实习生群体与家长差异不大。实习生希望稳定、舒适、安逸的工作,同时与个人兴趣和能力相匹配的意愿较高,而家长在这两方面更趋于现实。在满足于物质需求、提高社会地位倾向方面,实习生与家长的意愿贴近,实习生还是比较理智的对待这一问题。相对于实习生,家长的想法基本趋于稳定和理性,因此家长的想法和建议可作为重要的参考。

3.2.3 参与调查人员对养老服务行业的了解

数据显示,了解养老机构的途径,实习生对通过临床见习、实习了解养老机构的回答占比较大,源于他们正在实习,身处其中,比较感同身受。对养老服务业发展现状及前景比较看好的是家长群体,媒体对该群体的引领作用较大。但就养老服务业对就业的促进作用,实习生较家长更为看好,源于实习生直接接触了老龄化社会的触角,感受到其强大的社会影响力。

3.2.4 参与调查人员养老服务行业就业意愿分析

数据显示,实习生和家长最大就业意愿都是将养老机构作为找不到专业对口工作的备选。虽然两大被调查群体,有接近70%的人认为养老机构有着强大的社会影响力和价值,为非常富有职业荣誉感的朝阳产业,但只有31.23%的学生及家长愿意到养老机构从事康复治疗工作。在不愿到养老机构工作的原因调查中,薪资低、工作不够体面、伺候人的活儿、社会地位低、职业成就感低、难以实现个人价值是突出问题,此外工作环境脏乱差、管理不规范等方面问题占比也较高。而在职业认同感低,对养老机构工作不感兴趣;相对封闭,与社会接触机会少,社会价值低;缺乏与老年人沟通的信心,担心难以胜任工作;缺少家属陪护,康复治疗风险大等方面的认知更次之;而对国家政策导向仍处于起步阶段,医养结合发展前景不明朗等方面占比更低,可见被调查群体对工作风险、从业技术、发展前景、国家政策等方面充满信心,而薪资、职业成就感、工作氛围、社会价值仍然是被调查群体首要考虑的因素。

而对到养老机构就职的吸引力:完善的医疗保险、退休金及养老保险制度;完善的职工带薪休假制度;薪酬较同龄人高;对提供的职位及工作内容符合我的职业规划的认可度较低,可

见情怀意识远高于个性意识,被调查群体还是以大局为重,不愿到养老机构服务的主要原因不是学生个人因素,而是来自于养老机构自身管理、社会、政策等诸多客观因素。

3.3 存在的问题及原因分析

国家卫生健康委、国家中医药局联合印发《关于全面加强老年健康服务工作的通知》国卫老龄发(2021)45号指出:“大力发展老年护理、康复服务。鼓励医疗资源丰富地区的部分一级、二级医院转型为护理院、康复医院等。鼓励有条件的基层医疗卫生机构根据需要设置和增加提供老年护理、康复服务的床位。鼓励有条件的地区和医疗机构开展‘互联网+护理服务’。鼓励二级及以上综合性医院提供康复医疗服务。通过为老年患者提供早期、系统、专业、连续的康复医疗服务,促进老年患者功能恢复”。为缓解社会老龄化,国家大力加强医疗机构与养老机构的合作,尤其推进老年康复服务的发展,康复治疗专业学生应拓展就业思维,护理院、养老机构、社区及家庭病房等机构同样可以发挥专业特长,利用专业优势,为当今严峻的社会老龄化做好服务。作为高校,让学生深切理解社会老龄化对国家发展的负面影响,加强为国家排忧解难的情怀教育。

国务院办公厅出台的《中国防治慢性病中长期规划(2017—2025年)》支持有条件的养老机构设置医疗机构,有条件的二级以上综合医院和中医医院设置老年病科,增加老年病床数量,为老年人就医提供优先便利服务。国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局联合印发《“十四五”优质高效医疗卫生服务体系建设实施方案》,支持康复医疗“城医联动”项目建设,重点为老年失能失智等人群提供普惠性医疗康复和医疗护理服务。老年健康服务体系建设纳入深化医药卫生体制改革年度重点工作任务,统筹推进。党的二十大报告提出:实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务。加强养老机构的医疗保障,尤其是康复、护理技术保障是国家养老事业发展的需求。加强地方政府投入力度,给予政策支持,改善养老机构现状,尤其是康复服务现状是战略需求,从而可吸纳优秀的康复人才到养老机构就职,为推进邢台市康养产业发展^[1]、解决康复医学生就业等问题打破困局。

3.4 对策和建议

养老机构引进康复治疗等技术人才迫在眉睫^{[2][3]},薪酬待遇仅是留住人才的次要方面,提升职业尊崇感和社会认同度,加强“医养结合的养老服务体系”建设更为重要。

康复治疗专业学生对新就业形态认识相对不足,职业规划思路需适当地调整。

4 创新之处

(1)围绕“京津冀协同发展”、“应对老龄化”两大战略主题,对养老机构引进康复治疗人才面临的困境展开调查,有望找到症结所在。

(2)通过此次调查研究,找出影响邢台市医学高校康复治疗专业毕业生不愿到养老机构就业的症结所在,有望为政府相应部门解决养老问题、为学生们拓展就业渠道提供线索。

(3)该调查从实习生、学生家长两个群体展开,学生家长代表成熟、稳重、理性的数据结果,作为与实习生群体数据的对比材料,反映出实习生群体数据的真实性、可操作性、是否理性。

(4)大学生“就业难”和养老机构“用工荒”相应存在,有望通过此研究找到解决问题的切入点,实现为养老机构引入人才和大学生拓展就业找到渠道。

5 结语

目前国内学术期刊公开发表大学生就业意向研究的论文较多,其次养老机构就业形势研究,再次是护理专业学生到养老机构就业的研究,而康复治疗专业学生到养老机构就业意向研究的相关论文较少,因此就“老龄化”和“就业”双重战略问题结点,构建本课题,有望挖掘严峻老龄化形势下,大学毕业生的“就业难”和养老机构“用工荒”的深层次原因,为政府部门提供参考数据和研究结论。

[基金项目]

该论文隶属河北省邢台市社会科学发展改革研究课题项目,课题批准号: XTSKFZ2024160重点课题。

[参考文献]

[1]邢台市人民政府官网.邢台市人民政府办公室《关于印发邢台市康养产业发展规划(2020—2025年)的通知》邢政办字(2020)37号[EB/OL].<http://info.xingtai.gov.cn/single/150/287204.html>.

[2]王晶晶,任春晓,邢少娜,等.陕西省养老机构康复服务现状及康复人才需求调查研究[J].中国医药导报,2021,18(15):57-60,70.

[3]罗治安,罗清平,罗云,等.养老机构老年人康复服务现状及对康复人才需求的调查研究[J].中国康复医学杂志,2018,33(9):1081-1086.

作者简介:

王平(1972—),女,汉族,河北省石家庄市人,本科,邢台医学院,副教授,硕士,研究方向:老年康复。

*通讯作者:

张献彩(1973—),女,汉族,河北省邢台市人,邢台医学院,教授,硕士,本科,研究方向:解剖学、组织胚胎学。